

24日,美元对人民币中间价突破6.19关口,再创汇改以来新高。美元近期维持强势,引发市场上对人民币升值的议论——

# 人民币对美元汇率总体呈现双向波动

本报记者 崔文苑

缓,5月24日美元对人民币中间价再度走高,升破6.19关口。

同时,能够贴切反映市场预期的即期汇率,5月以来也屡屡逼近涨停。5月9日曾一度出现1%的“涨停”价位,最小的单日最大涨幅也为0.88%。24日人民币对美元即期汇率上涨,突破6.13关口。

“这是比较奇怪的现象。美元对人民币的中间价和即期汇率本应趋同,随着人民币的升值,缩小价差。盘面实际表现却是双双下探,价差不断扩大。”对外经贸大学金融学院院长丁志杰分析,这不仅没有通过中间价向盘中即期价靠拢,淡化人民币汇率对资本流入的吸引,反而造成美元卖盘产生压力,相应地人民币升值压力被放大。

伴随近期美元持续走强,市场上对于人民币快速升值的可持续性产生不同判断。

丁志杰分析认为,美元近期维持强势,尤其是22日美联储会议释放出缩减QE规模的信息,引发非美货币波动,但并未对人民币升值状态“降火”,“市场对人民币升值的惯性预期导致目前持续升值,受美元波动的干扰较小。但长期来看,无论是宏观经济还是国际汇市方面,人民币汇率都缺乏上涨动力,因此这波上涨行情应该接近尾声了。”

中国银行北京分行外汇交易团队主管杨彬认为,目前基本面没有实质性的变化,人民币持续升值预期不变。他举例说,即使美元量化宽松的预期减弱,对美元形成支撑,但并不足以对人民币造成明显的下行压力,“美元是否能走强还受到随后经济数据的制约,目前市场持有美国经济温和复苏的预期,但这种预期还处于积聚当中,并且对人民币汇率的影响还有一个传导的过程,不可能立竿见影。”

国泰君安研究报告也显示,2013年内人民币对美元汇率总体会呈现双向波动,有涨有跌,总体趋势向上。

对于日经指数暴跌影响,日元对美元汇率自23日以来连续两天回调,杨彬认为,短期来看,日元汇率波动对人民币汇率和我国内外市场影响不大。“年初以来,美元对日元的打压势头一直不减,再加之日本实施量化宽松,日元对美元今年跌幅已达19%。下跌幅度较大,这几天反弹属于盘中正常调整。”他说。

但长期来看,日元对美元持续贬值,人民币对美元持续升值,意味着人民币对日元实质上是升值的,会影响到我国对日本的出口贸易。“虽然日元贬值不可能马上改善日本出口,但对亚洲各国出口贸易结构会产生较大的影响,到二季度末三季度初,亚洲各国贸易状况受影响的程度就会显现出来。”丁志杰表示。

谢宝富

备受关注的北京市出租车调价听证会23日举行。24位听证员就两套不同方案发表意见,其中只有1位反对涨价。

对北京市出租车调价一事,有观点认为,出租车价格不仅应该涨,而且应是较大涨幅。笔者认为,该观点听上去虽犀利直,但还不够冷静。



在出租车涨价问题上,出租车公司、司机、广大乘客分别代表不同的利益群体。司机的组织性明显弱于公司,利益容易受侵害;乘客则分布松散,无法有组织地影响出租车行业,利益最易受损。这是导致所谓“逢听必涨”现象的一个重要原因。

出租车司机长期以来待遇偏低,提高其待遇,社会有共识。但是靠减少份子钱,还是涨价,却共识无多。缺少共识的关键,在出租车公司收支不透明,若其利润真像其所说的“微薄”,社会公众自然不会有要求其降低份子钱的强烈呼声。

关于价格听证,有两点应该明确:第一,在总量控制、特许经营、限制竞争的情况下,出租车公司几近坐等收钱,稳赚不赔,运营风险极低,故其所得应是微利;第二,出租车公司必须让参与听证者看到真实的收支及赢利情况,以利于各方协商出都能接受的方案。若其利润偏高,则须减份子钱,以提高司机待遇;若其利润确实不高,则应通过提价、增加补贴等办法提高司机待遇。

笔者认为,北京打车难有时间、地点之别,不能一概而论。时间上,在早晚高峰时段,人们很难打到车,其他时段多数地方打车则没有那么困难。因而,出租车价格改革的一项重要任务应是,探索把高峰期与非高峰期有效区别开来,使二者保持合理而又足够的价差,吸引司机在上下班高峰期主动出车。

地点上,北京打车难集中在三环以内和郊区。因为堵车严重,司机进入三环运营的积极性并不高。汽车开不动,既影响乘客的出行,又影响司机的收入。可是如果大幅提高堵车时的价格,恐怕乘客也很难承受。因此,有关方面需要加密公交车、地铁、快轨等运行频次,做好公共交通的合理布局,探索研究不同时长堵车的价格方案。

郊区打车难,主要是出租车司机担心不易遇到乘客打车而减少前往频次造成的,因而郊区多是黑车的天下。针对这种现象,可以考虑组建郊区出租车队伍,通过相关管理办法,吸引一部分出租车主要在郊区运行。

(作者系北京航空航天大学公共管理学院教授)

E 权威发布

## 打击侵权假冒犯罪行为要点发布

将保持刑事司法打击高压态势

本报北京5月24日讯 记者李万祥报道:中国政府网今日发布了国务院办公厅关于印发2013年全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点的通知。工作要点指出,今年的重点任务是,围绕严重侵害人民群众切身利益和影响创新驱动发展的突出问题,继续深入开展专项整治,为促进科学发展、构建和谐社会提供有力保障。

工作要点指出,各部门将陆续开展农资打假专项整治、整治假冒伪劣食品药品、开展生产流通环节治理整顿、开展进出口环节治理整顿、规范网络商品交易秩序等一系列制售假冒伪劣商品违法行为。工作要点明确,打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品,必须保持刑事司法打击高压态势。要加强侵权假冒犯罪案件侦办工作和刑事案件检察工作。同时,进一步加大对职务犯罪的查办力度,坚决打掉侵权假冒犯罪的“保护伞”。

## 煤炭领域开展“打非治违”行动

整顿未批先建、批小建大等项目

本报北京5月24日讯 记者王铁辰报道:国家能源局、国家煤矿安全监察局日前发布关于开展煤矿生产建设秩序检查的通知,要求深入开展煤炭领域“打非治违”专项行动,进一步规范煤矿生产建设秩序,促进煤矿安全生产形势稳定好转。

通知指出,对存在重大违法违规生产行为和各种安全隐患的生产煤矿,要现场责令其停产,限期整改,并依据《国务院关于预防煤矿生产安全事故的特别规定》等有关规定作出相应处罚。对未批先建、批小建大的煤矿建设项目,要按照国家发展改革委等部门《关于进一步加强煤矿建设项目建设安全管理的通知》等文件规定,一律责令其停止建设、进行整顿,并追究相关人员责任。

## 海关特殊监管区加强外汇管理

6月1日起施行,对异常情况现场检查

本报北京5月24日讯 记者崔文苑报道:国家外汇管理局日前发布的《关于改进海关特殊监管区域经常项目外汇管理有关问题的通知》要求,为完善海关特殊监管区域经常项目外汇收支管理,支持外贸升级转型,促进外贸稳定增长,自2013年6月1日起,将进一步改进海关特殊监管区域经常项目外汇管理。

根据通知,海关特殊监管区域包括保税区、出口加工区、保税物流园区、跨境工业区、保税港区、综合保税区等海关实行封闭监管的特定区域。通知要求,外汇局按照货物贸易法规对区内机构货物贸易外汇收支进行非现场检测,对异常或可疑情况进行现场核查或现场检查,并根据核查和检查结果进行分类管理。据悉,非现场检测主要是通过“外汇非现场检查系统”进行,该系统主要用于发现“热钱”等违法违规资金流动线索。



嘉绍跨海大桥全桥桥面铺装顺利完工

5月24日,施工人员在铺设最后一段桥面的沥青。当日,嘉绍跨海大桥主桥桥面沥青铺装结束,此举标志着嘉绍大桥全桥桥面铺装顺利完工。截至5月中旬,嘉绍大桥施工进入最后冲刺阶段,总体形象进度97.9%,南岸护栏安装全部完成,北岸护栏安装完成73%。涂装工程已完成85.7%。全桥已顺利贯通,将于6月底通车。

新华社记者 徐 显摄

### 国家食品药品监督管理总局提示

## 警惕保健食品五种宣传“陷阱”

本报北京5月24日讯 记者冯其予报道:国家食品药品监督管理总局今日通报保健食品打“四非”专项行动飞行检查、专项抽检和暗访情况。国家食品药品监督管理总局提示,消费者特别是老年人在选购保健食品、辨别保健食品宣传真伪时,要注意五种非法宣传陷阱。

一是“药到病除”不可信。保健食品不

是药品,不能声称治疗功效。一些非法保健食品广告往往夸大产品功效,严重欺骗、诱导消费者。二是“健康讲座”为促销。一些不法商家利用“访谈、讲座、采访、座谈会”等形式为幌子,邀请一些假冒专家、教授和老中医在现场进行“养生”讲座,顺便兜售保健食品。三是“免费活动”为洗脑。给老年人造成不买就没有了、不买就吃亏

的心理暗示,不知不觉中被“洗脑”,从而购买产品。四是“权威证明”属虚构。五是“专家义诊”是骗局。一些不法商家雇佣所谓专家、教授为老年人开展免费专家体检或义诊,吸引老年人购买指定产品。

国家食品药品监督管理总局提示,保健食品不是药品,没有治疗作用。患者应按照医嘱购买药品。

## 抗春涝 抢农时 保春种 夺全苗

# “中华大粮仓”春播生产告捷

本报哈尔滨5月24日电 记者倪伟岭报道:“中华大粮仓”黑龙江省,今年春天气温经历了严峻春涝低温考验,不失时机地采取抗春涝、抢农时、调结构、换品种等多项有力措施,夺取今年春播生产的胜利。

截至昨天,黑龙江省完成大田播种面积15790.6万亩,占应播面积的96.5%,其中玉米播种面积达10915.8万亩,完成计划的98.8%;全省水田已插秧4826.1万亩,占应插秧面积的79.9%。面对今年春涝低温等严峻的春耕生产形势,全省坚定“播种面积不减少、春耕标准质量不降低、各种作物全部播在丰产期”目标不动摇,全力以赴抗春涝、战低温、保春种、夺全苗。

今年黑龙江遭受了严重春涝灾害,受灾面积达7936万亩。作为全国最大商品粮生产基地,全省各地都采取有力抗涝减灾措施。拜泉县农业局副局长张洪亮告诉记者:从3月初开始他们就组织了机械力量,开展机械活雪,加快融雪散墒和耕地化冻,完成活雪面积320万亩。组织农户采

取四轮拖拉机或柴油机带水泵的方法对田间积水进行抢排。拜泉县已经抢挖排水沟8.9万延长米,低洼地块抢排积水24.8万立方米。

白天抗春涝,晚上抢农时,已经成了黑龙江这段时间来最为常见的春播景象,挑灯夜战的场面更是随处可见。在黑龙江垦区北安管理局红星农场,晚上十点多的大田里仍然传出机器的轰鸣声和摇曳的灯光。原来是很多大型农机具正在进行田间作业。农机手张海军告诉记者,他已经十几个小时没有合眼了,农场的36台播种机都是24小时作业,人歇机器不歇以确保能把因灾损失的农时抢回来。

哈尔滨作为黑龙江粮食主产区之一,此次受春涝影响较大。目前正在积极地进行着春耕收尾工作。哈尔滨市农委副主任熊百建告诉记者,哈尔滨春耕形势总起来就是“水田插秧无大碍、旱田偏涝地难”,种植结构调整为“稳玉米、扩水

稻、减大豆”。目前,哈尔滨落实计划面积2900万亩,其中玉米1670万亩,水稻1000万亩,大豆230万亩。同时若发现玉米不能适时播种的,及时改为熟期相对较短的大豆,不能撂荒一亩、弃耕一垄。通过优化种植业结构调整,使受春涝影响的损失降到了最低。

哈尔滨市宾县宾西镇新福村农民戴国祥告诉记者,他很多年没有遇到这么涝的春天了,都说谷雨种田,但是今年谷雨地里都泞得没法下脚。老戴告诉记者,他去年购买的“宏育203”等三个晚熟的玉米品种现在已经无用武之地了。好在当地政府已经组织了1400万斤适宜调换的种子,基本满足了和老戴有着相同苦衷农民的需要,保证了春播生产顺利进行。

目前,黑龙江的春耕生产在经受这场50年不遇春涝洗礼之后,已经进入收尾阶段,至5月25日,黑龙江省将全面完成今春播生产任务。

本版编辑 韩 叙 郭存举